	THIẾT KẾT BÀI DẠY


	Giáo viên dạy: .........

Đơn vị: Trường tiểu học ...........
	Môn : Tập đọc lớp .

 Bài : Thưa chuyện với mẹ.

Thời gian dạy: 40 phút – ngày ....


I. MỤC TIÊU: 

1. Đọc trôi chảy toàn bài, đọc với giọng trao đổi, trò chuyện thân mật, nhẹ nhàng. Bước đầu biết đọc phân biệt lời nhân vật trong đoạn đối thoại:
+ Lời Cương: lễ phép, khẩn khoản, thiết tha.
+ Lời mẹ: Ngạc nhiên, cảm động, dịu dàng.
- Đọc đúng các từ: mồn một, thợ rèn, nghèn nghẹn, nhễ nhãi, bễ thổi, cúc cắc.
2. Đọc hiểu:

- Hiểu các từ khó trong bài: dòng dõi quan sang, bất giác, đầy tớ.

- Hiểu nội dung bài: Cương ước mơ trở thành thợ rèn để kiếm sống nên đã thuyết phục mẹ để mẹ thấy nghề nghiệp nào cũng đáng quý.

II. ĐỒ DÙNG DẠY – HỌC:

- Giáo án minh họa Word
- Giáo án trình chiếu PowerPoint

III.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC:

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	1. Bài cũ:
- Các em thân mến! Trước khi vào bài học mới cô và trò chúng ta cùng ôn lại bài cũ nhé.
+ 1 Bạn dọc đoạn 1 bài “Đôi giày ba ta màu xanh” và trả lời câu hỏi sau:
? Những câu văn nào tả vẻ đẹp của đôi giày?

- GV nhận xét, tuyên dương.
+ 1 Bạn dọc đoạn 2 bài “Đôi giày ba ta màu xanh” và trả lời câu hỏi sau:

? Tìm những chi tiết nói lên sự cảm động và niềm vui của Lái khi nhận đôi giày?

- GV nhận xét, tuyên dương. 

- Nhận xét bài về nhà của học sinh cả lớp.

2. Bài mới:

a. Giới thiệu bài:

- Trước khi vào bài mới, cô mời các em hướng lên màn hình quan sát tranh sau:. 
Các em có biết trong bức tranh là cuộc nói của của ai không? Đó chính là bạn Cương đang thuyết phục mẹ cho đi học nghề thợ rèn đấy các em ạ!

Vậy Cương nói như thế nào để thuyết phục mẹ và mẹ có đồng ý cho cương đi học nghề hay không thì bài học hôm nay cô mời các em cùng với cô chúng ta tìm hiểu qua bài tập đọc Thưa chuyện với mẹ.
b. Luyện đọc:

- 1 HS khá, giỏi đọc toàn bài.

- GV hướng dẫn cách đọc: Đọc trôi chảy toàn bài, đọc với giọng trao đổi, trò chuyện thân mật, nhẹ nhàng. Bước đầu biết đọc phân biệt lời nhân vật trong đoạn đối thoại:
+ Lời Cương: lễ phép, khẩn khoản, thiết tha.
+ Lời mẹ: Ngạc nhiên, cảm động, dịu dàng.
- GV chia đoạn bài văn:
+ Đoạn 1: Từ đầu bài đến “một nghề để kiếm sống”.
+ Đoạn 2: Phần còn lại
- Gọi 2 HS đọc nối tiếp đoạn.
Hỏi:  Qua 2 bạn đọc các em thấy có những 
từ ngữ nào các con thường đọc sai?

- Nhận xét, bổ sung.
- Gọi HS đọc các từ khó trên màn hình mà GV đưa ra.
- Hướng dẫn đọc câu khó.
- GV Cho xuất hiện câu dài, khó và hướng dẫn học sinh đọc.
- Gọi 1 HS thể hiện.

- Nhận xét
- Gọi HS đọc nối tiếp. GV cho xuất hiện chú giải trong bài theo đoạn.
- 1 HS đọc đoạn 1
- 1 HS đọc đoạn 2.
- GV cho HS đọc theo nhóm 3

- Gọi HS nhận xét cách đọc trong nhóm.

- GV nhận xét đánh giá.

- 1 HS đọc toàn bài.

c. Tìm hiểu bài:

- Cho HS đọc thầm để tìm hiểu bài:

1. Cương xin học nghề rèn để làm gì?
- Nhận xét, kết luận.  

2. Mẹ Cương nêu lí do phản đối như thế nào?
3. Cương thuyết phục mẹ bằng cách nào?
4. Nhận xét cách trò chuyện của hai mẹ con?
5. GV cho HS rút ra nội dung bài học.

- Gọi HS nhắc nạo nội dung bài học.

d. Luyện đọc diễn cảm:
- Các em thân mến như vậy cô cà trò chúng ta đã tìm hiểu được nội dung bài học, bây giờ để xem các bạn trong lớp đọc diễn cảm thế nào nào thì chúng ta sẽ chùng chơi một trò chơi thi đọc diễn cảm nhé. Trước hết cô hướng dẫn cách đọc và đọc mẫu để các em nghe đọc diễn cảm: Đọc trôi chảy toàn bài, đọc với giọng trao đổi, trò chuyện thân mật, nhẹ nhàng. Bước đầu biết đọc phân biệt lời nhân vật trong đoạn đối thoại:
+ Lời Cương: lễ phép, khẩn khoản, thiết tha.
+ Lời mẹ: Ngạc nhiên, cảm động, dịu dàng.
- GV đọc mẫu.
- GV phổ biến luật chơi:
+ Bây giờ chúng ta sẽ lấy tinh thần xung phong, các bạn sẽ thi đọc. Sau đó lớp sẽ bình chọn, nếu bạn nào được chọn đọc diễn cảm thì các bạn sẽ chọn một phần thường ẩn chứa trong các bông hoa nhé.
- Cho học sinh chơi trò chơi thi đọc diễn cảm
- Nhận xét, bình chọn bạn đọc tốt nhất nhận phần thưởng.

3. Củng cố: 

- Liên hệ:  Các em thân mến, như vậy chúng ta đã cùng nhau tìm hiểu một câu chuyện rất cảm động và ý nghĩa. Qua câu chuyện này cho thấy Cương là một người con ngoan ngoãn, hiếu thảo. Biết thương mẹ và muốn kiếm công việc giúp mẽ đỡ vất vả. Sau bài học này cô mong rằng các em hiểu được sự vất vả của bố mẹ trong việc chăm sóc và nuôi nấng các em. Chính vì thế các em phải biết chăm học, vượt khó đồng thời về nhà cần phải làm những công việc vừa sức để giúp đỡ bố mẹ. Thể hiện là đứa con ngoan các em nhé.
- Nhận xét tiết học
	- 1HS đọc đoạn 1 và trả lời câu hỏi:
Cổ giày ôm sát chân, thân giày làm bằng vải cứng, dáng thon thả, màu vải như màu da trời những ngày thu. Phần thân giày gần sát cổ có hai hàng khuy dập và luồn một sợi dây trắng nhỏ vắt qua.
- 1HS đọc đoạn 2 và trả lời câu hỏi:

Tay Lái run run, môi cậu mấp máy, bàn chân ngọ nguậy. Ra khỏi lớp, cậu cột hai chiếc giày vào nhau, đeo vào cổ, nhảy tưng tưng.

- HS lắng nghe rút kinh nghiệm.
- HS quan sát. 
- HS lắng nghe cách đọc
- 2 HS đọc nối tiếp đoạn.

- HS nêu từ khó.

- 2 HS đọc: mồn một, thợ rèn, nghèn nghẹn, nhễ nhại, bễ thổi, cúc cắc.
- 1 HS đọc lại câu khó: Bất giác,/ em lại nhớ đến ba người thợ / nhễ nhại mồ hôi mà vui vẻ bên tiếng bễ thổi “phì phào”,/ tiếng búa con,/ búa lớn theo nhau đập “cúc cắc” và những tàn lửa đỏ hồng,/ bắn tóe lên như cây bông.//
- 2 HS đọc nối tiếp.

- Đoạn 1:
+ Thầy: tức là bố, cha, ba,...
+ Dòng dõi quan sang: Từ đời này sang đời khác đều có người làm quan.
- Đoạn 2:
+ Bất giác: (cử chỉ, hành động, cảm xúc, ý nghĩ chợt đến) thình lình, ngoài chủ định.

+ Cây bông: pháo hoa buộc trên cột cao, khi đốt xòe thành nhiều màu.
- Cả lớp theo dõi
- HS đọc thầm và nêu: tranh làng Hồ vẽ lợn, gà, chuột, ếch, tranh tố nữ,...

* Đọc thầm đoạn 1:
- Cương thương mẹ vất vả, xin học nghề rèn để kiếm sống, giúp đỡ mẹ.
- Mẹ cho là Cương bị ai xui. Mẹ bảo nhà Cương dòng dõi quan sang, bố Cương sẽ không chịu cho con đi làm thợ rèn vì mất thể diện gia đình.
* Đọc thầm đoạn 2:
- Cương nắm tay mẹ, nói với mẹ những lời thiết tha: nghề nào cũng đáng trọng, chỉ những ai trộm cắp hay ăn bám mới đáng bị coi thường.
- Cách xưng hô: 
Đúng thứ bậc trên dưới trong gia đình, Cương xưng hô với mẹ lễ phép, kính trọng. Mẹ Cương xưng mẹ gọi con rất dịu dàng, âu yếm.
- Nội dung: Cương mơ ước trở thành thợ rèn để kiếm sống giúp mẹ. Mơ ước của Cương là chính đáng, nghề nghiệp nào cũng đáng quí.
- 1 HS nhắc lại.

- HS theo dõi hướng dẫn của GV
- 4 HS thi đọc diễn cảm trước lớp.

- HS lắng nghe rút ra bài học.
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